
徐州、淮安、宿迁、连云港四市2015届高三第一次模拟考试

数学试卷
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共计70分．不需写出解题过程，请把答案直接填写在答题卡相应位置上，
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1．己知集合
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，则 
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中元素的个数为_______．

2．设复数z满足 
[image: image3.wmf](4)32

izi
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（i是虚数单位），则z的虚部为_______．

3．如图，茎叶图记录了甲、乙两组各3名同学在期末考试中的数学成绩，
则方差较小的那组同学成绩的方差为_______．

[image: image440.bmp]4．某用人单位从甲、乙、丙、丁4名应聘者中招聘2人，若每名应聘者被录用的机会均等，则甲、乙2人中至少有1入被录用的概率为_______．

5．如图是一个算法的流程图，若输入x的值为2，则输出y的值为_____．

6. 已知圆锥的轴截面是边长为2的正三角形，则该圆锥的体积为 ______.

7. 已知 
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是定义在R上的奇函数，当 
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[image: image6.wmf]2

()log(2)

fxx

=-

，
则
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的值为_____.

8. 在等差数列
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中，已知
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，则
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的值为______.

9. 若实数
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满足
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，则
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的最小值为_____.

10. 已知椭圆
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，点
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ABBF

依次为其左顶点、下顶点、上顶点和右焦点，若直线 
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与直线 
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的交点恰在椭圆的右准线上，则椭圆的离心率为______.

11．将函数
[image: image18.wmf]2sin()(0)
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的图象分别向左、向右各平移 
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p

个单位长度后，所得的两个图象对称轴重合，则
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的最小值为______．

12．己知a，b为正数，且直线 
[image: image21.wmf]60
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与直线 
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互相平行，则2a+3b的最小值为________.

13．已知函数 
[image: image23.wmf]2

2

,0,

()

2,0

xx

fx

xxx

+

ì

-³

ï

=

í

<

ï

î

，则不等式 
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的解集为______.

14．在△ABC中，己知 
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，点D满足 
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，且 
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，则BC的长为_______ ．

二、解答题：本大题共6小题．15～17每小题14分，18～20每小题16分，共计90分．请在答题卡指定的区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

15．（本小题满分14分）

    己知向量
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    (1)若
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，求
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    (2)若
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，求
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的值．

[image: image441.emf]16．（本小题满分14分）

    如图，在三棱锥P- ABC中，已知平面PBC
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平面ABC．

    (1)若AB
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BC，CD
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PB，求证：CP
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(2)若过点A作直线上平面ABC，求证： //平面PBC．

17.(本小题满分14分)

    在平面直角坐标系xOy中，己知点
[image: image39.wmf](3,4),(9,0)
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，C，D分别为线段OA，OB上的动点，且满足AC=BD.
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（1）若AC=4，求直线CD的方程;

（2）证明：
[image: image40.wmf]D

OCD的外接圈恒过定点(异于原点O).

18.(本小题满分16分)

[image: image443.png]s



    如图，有一个长方形地块ABCD，边AB为2km，AD为4 km.，地块的一角是湿地(图中阴影部分)，其边缘线AC是以直线AD为对称轴，以A为顶点的抛物线的一部分.现要铺设一条过边缘线AC上一点P的直线型隔离带EF，E，F分别在边AB，BC上(隔离带不能穿越湿地，且占地面积忽略不计).设点P到边AD的距离为t(单位:km)，△BEF的面积为S(单位: 
[image: image41.wmf]2
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    (I)求S关于t的函数解析式，并指出该函数的定义域;

(2)是否存在点P，使隔离出的△BEF面积S超过3
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?并说明理由.

19.(本小题满分16分)

  在数列
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  (1)证明: 
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成等差数列;

  (2)设
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，求数列 的前n项和 
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（3）当
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中是否存在三项
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成等比数列，且
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也成等比数列?若存在，求出
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的值；若不存在，说明理由.

20.(本小题满分16分)

己知函数
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(1)若
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，求函数 
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的单调递减区间;

(2)若关于x的不等式
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恒成立，求整数 a的最小值:

(3)若 
[image: image58.wmf]2

a

=-

，正实数 
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附加题部分
21.【选做题】本题包括A, B, C, D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

A选修4-1:几何证明选讲(本小题满分10分)
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  如图，
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是△ABC的外接圆，AB = AC，延长BC到点D，使得CD = AC，连结AD交
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于点E.求证:BE平分
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B.选修4-2:矩阵与变换(本小题满分10分)

    已知
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，矩阵
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所对应的变换
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将直线 
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变换为自身，求a,b的值。

C.选修4-4:坐标系与参数方程(本小题满分10分)

    己知直线的参数方程为
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（t为参数）,圆C的参数方程为
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为参数)，点P是圆C上的任意一点，若点P到直线的距离的最大值为
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D.选修4-5:不等式选讲(本小题满分10分)

若 
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，且
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的最小值.
【必做题】第22题、第23题.每题10分.共计20分.请在答题卡指定区毕内作答.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

22.(本小题满分10分)

    某校开设8门校本课程，其中4门课程为人文科学，4门为自然科学，学校要求学生在高中三年内从中选修3门课程，假设学生选修每门课程的机会均等.

    (1)求某同学至少选修1门自然科学课程的概率;

    (2)已知某同学所选修的3门课程中有1门人文科学，2门自然科学，若该同学通过人文科学课程的概率都是
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，自然科学课程的概率都是
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，且各门课程通过与否相互独立.用
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表示该同学所选的3门课程通过的门数，求随机变量
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的概率分布列和数学期望。
23.(本小题满分10分)
    在平面直角坐标系xOy中，已知抛物 
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的准线方程为 
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过点M(0,-2)作抛物线的切线MA，切点为A（异于点O).直线过点M与抛物线交于两点B,C，与直线OA交于点N.

(1)求抛物线的方程;

  (2)试问: 
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的值是否为定值？若是，求出定值；若不是，说明理由。
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参考答案与评分标准
一、填空题：（本大题共14小题，每小题5分，共计70分．不需写出解题过程，请把答案直接填写在答题卡相应位置上）
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二、解答题: 本大题共6小题， 15~17每小题14分，18~20每小题16分，共计90分．请在答题卡指定的区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
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16．（1）因为平面
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所以
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又因为
[image: image228.wmf]41

3

aa

l

-=

，
[image: image229.wmf]54

3

aa

l

-=

，…………………………………………………3分

所以
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故
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假设存在三项
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因为
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20．（1）因为
[image: image264.wmf](1)10

2

a

f

=-=

，所以
[image: image265.wmf]2

a

=

，………………………………………1分

此时
[image: image266.wmf]2

()ln,0

fxxxxx

=-+>

，


[image: image267.wmf]2

121

()21(0)

xx

fxxx

xx

-++

¢

=-+=>

  ……………………………………… 2分

由
[image: image268.wmf]()0

fx

¢

<

，得
[image: image269.wmf]2

210

xx

-->

，

又
[image: image270.wmf]0

x

>

，所以
[image: image271.wmf]1

x

>

．

所以
[image: image272.wmf]()

fx

的单调减区间为
[image: image273.wmf](1,)

+¥

． 　 ………………………………………… 4分

（2）方法一：令
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令
[image: image297.wmf]1

()ln

2

haa

a

=-

，

因为
[image: image298.wmf]1

(1)0

2

h

=>

，
[image: image299.wmf]1

(2)ln20

4

h

=-<

，又因为
[image: image300.wmf]()

ha

在
[image: image301.wmf](0,)

a

Î+¥

是减函数．

所以当
[image: image302.wmf]2

a

≥

时，
[image: image303.wmf]()0

ha

<

．

所以整数
[image: image304.wmf]a

的最小值为2．   …………………………………………………………10分

方法二：（2）由
[image: image305.wmf]()1

fxax

-

≤

恒成立，得
[image: image306.wmf]2

1

ln1

2

xaxxax

-+-

≤

在
[image: image307.wmf](0,)

+¥

上恒成立，

问题等价于
[image: image308.wmf]2

ln1

1

2

xx

a

xx

++

+

≥

在
[image: image309.wmf](0,)

+¥

上恒成立．

令
[image: image310.wmf]2

ln1

()

1

2

xx

gx

xx

++

=

+

，只要
[image: image311.wmf]max

()

agx

≥

．………………………………………… 6分

因为
[image: image312.wmf]22

1

(1)(ln)

2

()

1

()

2

xxx

gx

xx

+--

¢

=

+

，令
[image: image313.wmf]()0

gx

¢

=

，得
[image: image314.wmf]1

ln0

2

xx

--=

．

设
[image: image315.wmf]1

()ln

2

hxxx

=--

，因为
[image: image316.wmf]11

()0

2

hx

x

¢

=--<

，所以
[image: image317.wmf]()

hx

在
[image: image318.wmf](0,)

+¥

上单调递减，

不妨设
[image: image319.wmf]1

ln0

2

xx

--=

的根为
[image: image320.wmf]0

x

．

当
[image: image321.wmf]0

(0,)

xx

Î

时，
[image: image322.wmf]()0

gx

¢

>

；当
[image: image323.wmf]0

(,)

xx

Î+¥

时，
[image: image324.wmf]()0

gx

¢

<

，

所以
[image: image325.wmf]()

gx

在
[image: image326.wmf]0

(0,)

xx

Î

上是增函数；在
[image: image327.wmf]0

(,)

xx

Î+¥

上是减函数．

所以
[image: image328.wmf]0

00

max0

2

0

0000

1

1

ln1

1

2

()()

11

(1)

22

x

xx

gxgx

x

xxxx

+

++

====

++

．………………………8分

因为
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数学Ⅱ  附加题部分

21.【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答．若多做，则按作答的前两题评分.解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

A．(选修4—1：几何证明选讲)

因为
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B．选修4-2：矩阵与变换

解: 设直线
[image: image360.wmf]0

1

=

-

-

y

x

上任意一点
[image: image361.wmf]( )

Pxy

，

在变换
[image: image362.wmf]T

A

的作用下变成点
[image: image363.wmf]( )

Pxy

¢¢¢

，

，

由
[image: image364.wmf]1

3

axx

byy

¢

-

éùéùéù

=

êúêúêú

¢

ëûëûëû

，得
[image: image365.wmf],

3.

xxay

ybxy

¢

=-+

ì

í

¢

=+

î

，……………………………………………4分

因为
[image: image366.wmf]( )

Pxy

¢¢¢

，

在直线
[image: image367.wmf]0

1

=

-

-

y

x

上，

所以
[image: image368.wmf]10

xy

¢¢

--=

，即
[image: image369.wmf]0

1

)

3

(

)

1

=

-

-

+

-

-

y

a

x

b

（

，     ……………………6分

又因为
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因此
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C．选修4-4：坐标系与参数方程

解: 因为直线的参数方程为
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又因为圆
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 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image380.wmf]q

为参数），
所以圆
[image: image381.wmf]C
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因为圆
[image: image383.wmf]C

的圆心到直线的距离
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故依题意，得
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D．选修4－5：不等式选讲

解：因为
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，……………………………………………3分

又因为
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image393.wmf]33
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所以
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【必做题】第22题、第23题，每题10分，共计20分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
22. (1) 记“某同学至少选修1门自然科学课程”为事件A，

则
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所以该同学至少选修1门自然科学课程的概率为
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(2)随机变量
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因为
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所以
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所以
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23．（1）由题设知，
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（2）因为函数
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因为点
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 解得
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所以直线
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